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VERBALE DI ASSEMBLEA DI ASSOCIAZIONE

REPUBBLICA ITALIANA
L'anno duemilaventicinque
in questo giorno nove
del mese di ottobre

(09.10.2025)
Alle ore 15.10.
In Brescia, nel mio studio sito in Via Solferino n. 55/M.
Avanti a me Marco MASSA, Notaio in Brescia, iscritto presso
il Collegio Notarile di Brescia,

è presente:
- BARESANI VARINI Camilla, nata a Brescia (BS) il 25 febbra-
io 1961, domiciliata per il presente atto presso la sede so-
ciale di cui infra, codice fiscale BRS CLL 61B65 B157A, cit-
tadina italiana, della cui identità personale io Notaio sono
certo, qui agente in qualità di Presidente del Consiglio di
Amministrazione e legale rappresentante dell'associazione de-
nominata

"CENTRO TEATRALE BRESCIANO - ENTE MORALE"
in sigla "CTB"

con sede a Brescia (BS), Piazza della Loggia n. 6, codice fi-
scale n.ro 03196320174, REA BS-366113, iscritta al Registro
delle Persone Giuridiche, la quale mi richiede di redigere
il verbale dell'assemblea dell'Ente predetto, regolarmente
convocata in questo giorno, luogo, alle ore quindici, per di-
scutere e deliberare sul seguente

Ordine del Giorno
1. Modifiche dello Statuto del Centro Teatrale Bresciano.
Al che aderendo io Notaio, la signora BARESANI VARINI Camill-
la nella veste citata constata e dichiara a me Notaio:
a) che del consiglio di amministrazione è presente di perso-
na esclusivamente la Presidente del Consiglio di Amministra-
zione signora BARESANI VARINI Camilla medesima (membro di no-
mina del Comune di Brescia), mentre sono assenti giustifica-
ti i membri CARROZZA Mauro (membro di nomina di Regione Lom-
bardia), MAHONY Luigi (membro di nomina della Provincia di
Brescia), VASTAPANE Patrizia (membro di nomina del Comune di
Brescia) e MAVIGLIA Mario Carmelo (membro di nomina del Comu-
ne di Brescia);
b) che sono presenti i soci:
- Regione Lombardia, qui rappresentata dalla delegata Diret-
trice della Direzione Generale Cultura SAMMURI Sabrina, nata
a Livorno (LI) il 15 marzo 1967, collegata in audio e video
conferenza ai sensi di statuto, autorizzata in forza di dele-
ga rilasciata dal Presidente della Regione Lombardia che in
copia si allega al presente atto sotto la lettera "A";
- CIOCCHI Simonetta, nata a Iseo (BS) il 10 marzo 1972, col-
legata in audio e video conferenza ai sensi di statuto, rap-
presentante in seno all'assemblea nominata dal Sindaco del
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Comune di Brescia;
- GNUTTI Silvia, nata a Brescia (BS) il 17 ottobre 1965, pre-
sente personalmente, rappresentante in seno all'assemblea no-
minata dal Presidente della Provincia di Brescia;
- PERONAGLIO Silvia, nata a Brescia (BS) l'8 settembre 1969,
collegata in audio e video conferenza ai sensi di statuto,
rappresentante in seno all'assemblea nominata dal Sindaco
del Comune di Brescia;
mentre risulta assente giustificato il signor DE TURSI Mat-
tia, nato a Brescia (BS) il 28 febbraio 1995, membro di nomi-
na del Comune di Brescia;
c) che del Collegio dei Revisori sono presenti collegati me-
diante dispositivi di audio-video conferenza ai sensi di sta-
tuto tutti i membri Dottori LIZZA Genesio, LECHI DI BAGNOLO
Faustino e MENNI Dario;
d) che ai sensi dell'articolo 6 comma 4, lett. d) l'assem-
blea è competente in merito ad ogni modifica statutaria;
e) che ai sensi del comma 10 del medesimo articolo dello sta-
tuto, è possibile convocare e svolgere l'assemblea con l'au-
silio di mezzi telematici per audio/videoconferenza;
f) di avere accertato l'identità e la legittimazione dei pre-
senti, anche tramite il sistema di collegamento in audio/vi-
deo-conferenza in essere, il quale permette l'accertamento
dell'identità degli intervenuti, delle votazioni e la possi-
bilità di partecipare alla discussione.
La Dott.ssa BARESANI VARINI Camilla assume pertanto la presi-
denza ai sensi di statuto, dichiara aperta la seduta, confer-
ma unitamente all'assemblea a me Notaio l'incarico di redige-
re il presente verbale.
Iniziando la trattazione delle materie poste all'Ordine del
Giorno, la Presidente illustra i motivi per cui si rende op-
portuno procedere alla modifica dello statuto vigente, in
particolare al fine di adeguare lo statuto stesso alle novi-
tà normative introdotte dal D.M. 23 dicembre 2024, n. 463.
La Presidente pertanto espone all'Assemblea analiticamente
le singole modifiche che dovrebbero essere apportate agli ar-
ticoli dello Statuto e nello specifico l'introduzione negli
articoli 8 (Consiglio di Amministrazione), 9 (Direttore), 11
(Collegio dei Revisori dei conti) e 12 (Durata degli orga-
ni), fermo restando l'attuale testo di statuto, della seguen-
te dicitura:
"Per quanto non previsto dal presente articolo, si rinvia al-
tresì espressamente a quanto disposto dall'art. 11, commi 4
e 5 del decreto del Ministero della Cultura n. 463 del 23 di-
cembre 2024 ed eventuali successive modifiche e integrazio-
ni."
Inoltre, precisa la Presidente, anche gli articoli 5 (Orga-
ni) e 18 (Rinvio) verrebbero integrati, fermo restando l'at-
tuale testo, con un inciso di contenuto sostanziale identi-
co, ma con una formulazione letterale diversa da quanto so-



pra precisato, il tutto come meglio specificato nel nuovo te-
sto degli articoli in seguito riportati.
Dopo esauriente discussione, constatato che non si sono veri-
ficate interruzioni (black-out) del collegamento in audio/vi-
deo-conferenza per tutta la durata della riunione, la Presi-
dente invita l'assemblea a deliberare con voto espresso per
alzata di mano.
L'assemblea quindi, all'unanimità dei presenti aventi dirit-
to di voto, con voto palese espresso per alzata di mano, co-
sì come dà atto la Presidente

delibera
I) di modificare gli articoli 5), 8), 9), 11), 12) e 18) co-
me segue:
- "Articolo 5 - Organi
Organi del CTB sono l'assemblea, il presidente, il consiglio
di amministrazione, il direttore e il collegio dei revisori
dei conti.
Le norme di funzionamento dei predetti organi sono soggette
alle disposizioni del presente statuto ed altresì a quanto
previsto ai sensi dell’art. 11, commi 4 e 5 del decreto del
Ministero della Cultura n. 463 del 23 dicembre 2024 ed even-
tuali ss.mm.ii.";
- "Articolo 8 - Consiglio di amministrazione
Il consiglio di amministrazione è composto da cinque membri
nominati dall'assemblea alla sua prima riunione, di cui tre
indicati dal Comune, uno indicato dalla Regione e uno indica-
to dalla Provincia.
La composizione del consiglio di amministrazione del CTB de-
ve tener conto delle disposizioni in materia di parità di ac-
cesso agli organi di amministrazione di cui alla legge 12 lu-
glio 2011, n. 120, secondo quanto previsto dal D.M. 1° lu-
glio 2014. Il consiglio di amministrazione:
a) approva il progetto di bilancio preventivo e conto consun-
tivo da sottoporre all'assemblea;
b) approva il programma triennale ed annuale delle attività
proposto dal direttore, se coerente con il bilancio approva-
to dall'assemblea;
c) delibera in ordine alla disciplina generale delle assun-
zioni, della pianta organica e relative variazioni, all'as-
sunzione del personale non teatrale e, su indicazione del di-
rettore, al conferimento delle deleghe di cui all'art. 9.
d) nomina il direttore, stabilendo la durata dell'incarico,
che in ogni caso non potrà eccedere di sei mesi la durata
del consiglio di amministrazione stesso, l'emolumento, le
condizioni contrattuali;
e) approva i regolamenti di attuazione dello statuto, predi-
sposti dal direttore, da sottoporre all'assemblea per l'ap-
provazione;
f) approva il rendiconto quadrimestrale di gestione presenta-
to dal direttore;



g) accetta le donazioni effettuate a qualsiasi titolo e/o le
erogazioni liberali effettuate dai donatori o da altro sog-
getto;
h) propone le convenzioni per la gestione di altri teatri
pubblici o privati o di altri spazi per lo spettacolo dal vi-
vo, predisposte dal direttore, da sottoporre all'assemblea
per l'approvazione.
Nel caso in cui venga meno la maggioranza dei consiglieri,
il consiglio d'amministrazione decadrà dalle sue funzioni.
Entro trenta giorni verrà convocata l'assemblea per provvede-
re alla nomina del nuovo consiglio di amministrazione.
In tutti gli altri casi l'assemblea sarà convocata per prov-
vedere alla sostituzione dei consiglieri mancanti.
Nel caso in cui venisse a mancare il presidente, i componen-
ti il consiglio, ad iniziativa congiunta o singola, (ed in
mancanza di loro il collegio dei revisori) dovranno convoca-
re l'assemblea perché provveda alla nomina del presidente.
I consiglieri possono essere revocati dall'assemblea, a mag-
gioranza dei 4/5 degli aventi diritto, solo per giusta causa
e dopo essere stati sentiti.
Il consigliere che per tre sedute consecutive risulti assen-
te ingiustificato decade dalla carica.
La declaratoria della decadenza deve avvenire da parte del-
l'assemblea.
Il consiglio di amministrazione è convocato, di regola pres-
so la sede del CTB, dal presidente, di propria iniziativa o
a richiesta di almeno la metà dei suoi membri, con avviso
spedito con qualsiasi strumento anche telematico che ne atte-
sti la ricezione con almeno sette giorni di preavviso; in ca-
so di urgenza, il consiglio è convocato, con le medesime mo-
dalità con almeno 24 ore di preavviso.
Le adunanze del Consiglio e le sue deliberazioni sono vali-
de, anche senza convocazione formale, quando intervengano
tutti i consiglieri in carica e tutti i membri del Collegio
dei Revisori.
Le riunioni del Consiglio si possono svolgere anche con l'au-
silio di mezzi telematici, per audio conferenza o videoconfe-
renza, purché sia consentito agli intervenuti di partecipare
alla discussione ed alla votazione simultanea sugli argomen-
ti all'ordine del giorno, nonché di visionare, ricevere o
trasmettere documenti, qualora ciò fosse necessario.
Per la validità delle riunioni è necessaria la presenza del-
la maggioranza dei consiglieri in carica, tra cui il presi-
dente o chi presiede, in sua assenza, come disposto dal-
l'art. 7.
Tutte le deliberazioni sono adottate a maggioranza dei pre-
senti. In caso di parità prevale il voto del presidente.
Le deliberazioni del consiglio di amministrazione sono tra-
scritte sui verbali redatti a cura di un segretario nominato
dal consiglio medesimo, anche al di fuori dei propri membri.



I verbali debbono essere sottoscritti dal presidente e dal
segretario.
Per quanto non previsto dal presente articolo, si rinvia al-
tresì espressamente a quanto disposto dall’art. 11, commi 4
e 5 del decreto del Ministero della Cultura n. 463 del 23 di-
cembre 2024 ed eventuali successive modifiche e integrazio-
ni.";
- "Articolo 9 - Direttore
Il direttore è nominato dal consiglio di amministrazione,
tra persone esterne agli organi del CTB, e viene scelto in
base a documentati requisiti di alta qualificazione e di com-
provata esperienza nell'ambito delle attività teatrali, arti-
stiche e/o organizzative. La scelta fiduciaria del Direttore
avviene attraverso adeguate modalità di selezione con proce-
dura comparativa.
Il Direttore dura in carica per il periodo massimo di un
quinquennio e comunque non oltre sei mesi dalla scadenza del
proprio mandato e può essere riconfermato.
Il direttore ha la direzione artistica e tecnico- amministra-
ti va dell'Ente e ne sovrintende la gestione ed il funziona-
mento; cura l'esecuzione delle deliberazioni dell'assemblea
e del consiglio di amministrazione.
Il Direttore predispone il programma artistico e finanziario
del CTB da sottoporre all'approvazione del consiglio di ammi-
nistrazione.
Il direttore può effettuare prestazioni artistiche al massi-
mo per tre spettacoli all'anno e non può svolgere attività
manageriali, organizzative, di consulenza e prestazioni arti-
stiche presso altri organismi sovvenzionati nel campo del
teatro, secondo la normativa ministeriale vigente.
Il direttore partecipa senza diritto di voto alle sedute del
consiglio di amministrazione e dell'assemblea.
Per l'assolvimento delle sue funzioni il direttore può dele-
gare compiti amministrativi o artistici. In tal caso il con-
ferimento di incarichi è approvato dal consiglio di ammini-
strazione.
In caso di assenza o impedimento temporaneo del Direttore lo
sostituiscono, per le rispettive competenze, il Presidente o
persona espressamente designata dal consiglio di amministra-
zione.
Per quanto non previsto dal presente articolo, si rinvia al-
tresì espressamente a quanto disposto dall’art. 11, commi 4
e 5 del decreto del Ministero della Cultura n. 463 del 23 di-
cembre 2024 ed eventuali successive modifiche e integrazio-
ni.";
- "Articolo 11 - Collegio dei revisori dei conti
Il collegio dei revisori dei conti è l'organo di controllo
della gestione del CTB, e vigila sull'osservanza della legge
e dello statuto; accerta la regolare tenuta della contabili-
tà, la corrispondenza dei bilanci e dei conti alle risultan-



ze delle scritture contabili.
Il collegio deve altresì accertare almeno ogni trimestre la
consistenza di cassa e l'esistenza dei valori e dei titoli
di proprietà del CTB.
I membri del collegio possono in qualsiasi momento procede-
re, anche individualmente, ad atti di ispezione e di control-
lo.
Il collegio dei revisori dei conti può chiedere al consiglio
di amministrazione notizie sull'andamento delle operazioni
del CTB. Degli accertamenti eseguiti deve far constare nel
libro delle adunanze e delle deliberazioni del collegio dei
revisori dei conti.
I revisori sono responsabili solidamente con il presidente
ed i membri del consiglio di amministrazione per i fatti e
le omissioni di questi, quando il danno non si sarebbe pro-
dotto se essi avessero vigilato in conformità agli obblighi
della loro carica.
Il collegio dei revisori dei conti si compone di tre membri,
di cui uno scelto da Regione Lombardia, uno dalla Provincia
di Brescia ed uno, designato dall'Autorità di Governo prepo-
sta allo spettacolo con funzioni di presidente.
Per ogni membro effettivo è nominato un supplente, in posses-
so dei medesimi requisiti, che subentra nei casi previsti
dall'art. 2401 c.c.
Si applicano ai revisori le cause d'ineleggibilità e di deca-
denza previste dall'art. 2399 C.C. per i sindaci delle socie-
tà per azioni.
I revisori restano in carica per cinque anni e non possono
essere revocati dall'assemblea se non per giusta causa e do-
po essere stati sentiti.
Essi sono rieleggibili. Il collegio dei revisori ha i dove-
ri, i poteri e le responsabilità del collegio sindacale del-
le società per azioni, di cui agli articoli 2403, 2406, 2407
e.e., per quanto applicabili.
Il revisore che, senza giustificato motivo, non partecipi du-
rante un esercizio a più di due riunioni del collegio decade
dall'ufficio.
Delle riunioni del collegio deve redigersi processo verbale
che viene trascritto in un registro e sottoscritto dagli in-
tervenuti.
Le deliberazioni del collegio sono prese a maggioranza asso-
luta.
Il revisore dissenziente ha diritto di fare iscrivere a ver-
bale i motivi del proprio dissenso.
I revisori possono assistere alle adunanze del consiglio di
amministrazione e dell'assemblea.
Per quanto non previsto dal presente articolo, si rinvia al-
tresì espressamente a quanto disposto dall’art. 11, commi 4
e 5 del decreto del Ministero della Cultura n. 463 del 23 di-
cembre 2024 ed eventuali successive modifiche e integrazio-



ni.";
- "Articolo 12 - Durata degli organi
Gli organi durano in carica cinque anni, a decorrere dalla
data della prima riunione. Il loro mandato scade alla data
di approvazione del bilancio consuntivo relativo all'ultimo
anno della loro carica. Il mandato del direttore ha la dura-
ta di cinque anni ma comunque cessa contestualmente agli al-
tri organi anche se rimane in carica fino alla nomina del
successore che non può avvenire oltre sei mesi dalla scaden-
za del proprio mandato.
In ogni caso tutti gli organi associativi scadono contempora-
neamente con il decorso del termine di cui all'art. 3 dello
statuto.
I membri dei vari organi sono riconfermabili.
La prima riunione dell'assemblea è convocabile da parte del
presidente uscente entro e non oltre trenta giorni dal rinno-
vo della stessa.
In caso di dimissioni, decadenza o impedimento permanente,
gli enti o organi che hanno provveduto alla nomina provvedo-
no alla surrogazione, fatte salve le specifiche disposizioni
del presente statuto.
I nuovi nominati durano in carica fino a quando sarebbero ri-
masti i surrogati.
Per quanto non previsto dal presente articolo, si rinvia al-
tresì espressamente a quanto disposto dall’art. 11, commi 4
e 5 del decreto del Ministero della Cultura n. 463 del 23 di-
cembre 2024 ed eventuali successive modifiche e integrazio-
ni.";
- "Articolo 18 - Rinvio
Per tutto quanto non contemplato dal presente statuto, si ap-
plicano le disposizioni del Codice civile, della normativa
vigente e dei regolamenti interni, nonché, in particolare,
quanto previsto dall’art. 11, commi 4 e 5, del decreto del
Ministero della Cultura del 23 dicembre 2024 ed eventuali
successive modifiche e integrazioni.
Le disposizioni del presente statuto eventualmente in contra-
sto con la normativa richiamata si intendono superate.";
II) di approvare il nuovo testo dello Statuto dell'associa-
zione, modificato in base a quanto sopra precisato, che si
allega al presente atto sotto la lettera "B", sottoscritto
dalla comparente e da me Notaio.
L'assemblea infine delega alla Presidente l'adempimento del-
le pratiche e formalità necessarie e conseguenti al presente
deliberato conferendo ogni altro potere di rappresentanza
per apportare le eventuali varianti che peraltro non modifi-
chino sostanzialmente le deliberazioni in argomento che fos-
sero ritenute necessarie.
La Presidente quindi proclamati i risultati della votazione,
null'altro essendovi da deliberare dichiara sciolta la sedu-
ta essendo le ore 15.25.



La comparente dichiara di essere a conoscenza di quanto qui
allegato e dispensa me Notaio dal darne lettura.
Richiesto io Notaio ho redatto il presente verbale che ho
letto alla comparente, la quale lo dichiara conforme alle ri-
sultanze dell'assemblea, lo approva e lo sottoscrive con me
Notaio.
Atto scritto con mezzo elettronico a sensi di legge da perso-
na di mia fiducia sotto mia direzione e da me completato a
mano, consta di due fogli di sette facciate intere e parte
della ottava sin qui.
F.to Camilla Baresani Varini
F.to MARCO MASSA NOTAIO (L.S.)

























Copia su supporto informatico conforme al documento originale su supporto 
cartaceo ai sensi dell'art. 22 del D.Lgs. n. 82 del 7 marzo 2005 e s.m.i.
Brescia, 07/11/2025


